

# 青龙卧山峦 老树焕新颜

阳光透过密密匝匝的叶子,像碎金般洒落大地,正在绿道上追逐嬉戏的几个孩子身披光点,沿长的驿道穿行树丛,清脆的笑声回荡密林。

这是位于阳江阳春市春湾镇一个绝美古村——高村的绿美日常,在600多年的漫长岁月里,高村的先辈们接力垦荒厚植林木,为后人留下一片228株平均树龄超过400年的古树群。数百年来,宛如卫士的古树在四季轮回中卓然而立,将前人的荫庇高高扬起,与高村人守望相随,休戚与共。



■俯瞰阳江阳春市春湾镇自由村委会高村古树群,满目苍翠。



## “青龙”伏地 秀木成林

高村有条“小青龙”,游人“乘龙”而行,步步皆景,惊喜无穷。“这是古树群的栈道,因为它蜿蜒起伏、高低不平,村民就给它一个‘小青龙’的昵称。”路遇高村人,无论长幼,都会手指“龙身”,一脸笑意地解释“青龙”的来历。其实,这条长达1400米的木栈道,是循古道旧迹串联而成,因应高村近年蓬勃发展的乡村游、生态游而建。令人欣慰的是,在方便游人参观的同时,它更拉近了村

民与古树的距离,如今俨然已是孩子们嬉戏的跑道、老人们健身的步道。

踏在木板上,脚下“笃笃”轻响,眼前盛景流转。尤其在春日的早晨,树林深处云雾缭绕,每一棵树似乎都在如梦如幻的仙境中用一枝一叶,诉说相同和不同的故事。

信步前行,左顾右盼,细心的人们会发现很多树上挂着牌匾,上边写有树木的介绍:罗浮锥、长柄山龙眼、芒果和

榕树……株数最多的古树树种为罗浮锥,它们高大、峥嵘,尖尖的叶片覆满虬枝,树龄多在百年以上。但与独木即可成林的古榕树相比,罗浮锥又略显“单薄”,不过它长满青苔的主干,总能以五六十厘米的粗壮胸径夺人眼目。

“啧啧”赞叹中,不觉已行至高处,驻足远眺,山下的农田和屋舍尽收眼底,阡陌之中,依稀可见辛勤劳作的农人。



## 后山古树

### 绿荫庇人

高村在春湾镇东南部,距镇区7.5公里。该村始建于明朝年间(公元1483年),历史悠久,境内有新石器时代遗址,是远近闻名的古村落。一直以来,高村人都将后背山上的古树群视为自家“风水林”。

但在20世纪70年代前,囿于落后的经济和薄弱的保护意识,“风水林”也曾受到不同程度的伤害。“那时建学校、建屋舍都会去山上砍树,专门找长得粗、长得直的树下手。”高杏芬今年61岁,在他的记忆中,古树群承载着同

龄人儿时的无限欢乐,“没有大道,小路也不连贯,大人除了砍树很少进树林,但我们小孩子会偷偷溜进去‘探险’,摘些花花草草。”

高杏芬说,古树群与高村人的情感很深,困难时期,它是村民们遮风挡雨的“材料库”,常以“栋梁”的姿态与村民相依相伴。1970年后,政府明令不许砍伐古树群树木,但林中枯死的枝干,仍会被长辈们砍回来当柴烧,“每个人都感激树林的馈赠,但很少有人主动去保护它,因为没有这个意识。”

## 全民护树

从“风水林”提升至“生态林”,高村走了40年。

2011年,高杏芬出任党支部书记后,他全力推进保护古树群的工作,并在2013年响应政府号召,带着乡亲们展开护林行动。“我们号召所有村民珍爱古树,并且带动大家去林子里除杂草,清藤蔓,给古树更多生存空间。”

2019年,作为省定贫困村春湾镇自由村下辖的一条自然村,高村在在当地扶贫工作小组的帮扶下,依托得天独厚的生态资源优势大力引入旅游公司发展乡村旅游业,短短几年,便从一

## 共生共荣

座贫困小山村变成了游人如织的旅游古村落。

美化绿化后的高村不仅拥有了容颜一新的古树群,还为游客打造了花海、栈道等各具特色的景点。越来越多的游客纷至沓来,同时也带动了当地农产品的销售。如今,春湾古树群已名声在外。“村民们实现家门口就业,在收入方面,除了平常的工资外,还有土地租金及旅游门票分红,所以大家都干劲十足。”高杏芬说,村民们对古树群的感情更深了,也更懂得与自然、与古树共生共荣的道理。



■沿栈道深入,古树群步步皆景。



## 古树加持 山村腾跃

春湾古树群所在地地质古老,林种结构合理,水热条件优越,林木植被特殊且丰富,自然生态环境及森林生态系统复杂多样,各类自然资源丰富。其中不乏珍稀濒危保护植物,是保护生物多样性的绝佳科研基地,也是典型的喀斯特地貌山水田园风光。

据统计,阳春市现有古树群44处,春湾镇古树群则名列“广东十大最美古树群”榜单。高村自然村近年更是荣获2019年度广东省最美乡村、阳江市十大魅力美丽乡村、阳江市十大最美森林乡村、阳春市最美森林乡村。凭借闪亮的古树群名片,2023年以来,高村乡村旅游点人气十足,许多外地游客来到当地,体验“古树游”“生态游”等特色旅游。



## 呵护古木 发展乡旅

绿水青山就是金山银山。阳春市林业局相关负责人钟子庆告诉记者,近年来高村多措并举,落实森林资源保护机制,层层压实森林资源管护责任,经常开展生态文明宣传和生态科普知识宣传活动,进一步提升村民法治观念和生态文明素质。“乱砍滥伐、乱采滥挖珍稀植物的行为都已杜绝,如今,高村构建了乡村绿色、健康、和谐发展新格局,为新时代绿美乡村建设打造样板、典范。”

此外,高村以创建国家森林城市为契机,大力推进美丽乡村建设和乡村旅游发展,不断完善村道扩建、道路硬化、自来水、文化休闲及污水处理等基础设施建设,共投入约1350万元建设古树林公园、花海等乡村旅游设施。



■峥嵘古树是高村生态游的闪亮名片。



## 跨越千年 值此青绿

古树名木是“有生命的文物”,是大自然的史诗,是时光的见证者,是一座城市历史文化的象征,也是祖辈留下的珍贵遗产。近年来,阳春市林业部门进一步加强全市的古树名木保护,并进行了古树普查、建档挂牌等工作。对建档立卡的古树名木,相关部门定期开展巡查,及时对濒危古树名木抢救复壮,让古树名木常绿长青。

做好古树名木保护的同时,阳江也一直坚持植树添绿扩绿,厚植生态底色。今年,阳江市县镇村三级绿化规划面积2945.57亩,计划植树数量26.58万株,截至3月5日,已种植黄花风铃木、火焰木、凤凰木、水杉、木棉等15.7万株。

守护古树、守护新绿。这一方人将延续树荫庇人,人守护树的传承,把一片又一片的绿意盎然留给自己,也留给后世。



■宛如卫士的绿树在四季轮回中卓然而立。